

ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТНОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМ. М. ГОРЬКОГО – 120 ЛЕТ

Библиотека им. М. Горького – это одна из старейших и крупнейших библиотек Волгоградской области. Её история началась в 1890 году, когда в Царицыне было открыто первое публичное читальня. В 1900 году состоялось торжественное открытие библиотеки. В 1928 году библиотека получила имя М. Горького. В 1930 году в здании библиотеки был открыт кинотеатр «Советский». В 1950 году библиотека стала областной. В 1960 году в здании библиотеки был открыт кинотеатр «Советский». В 1970 году библиотека стала универсальной научной библиотекой. В 1980 году библиотека стала областной универсальной научной библиотекой им. М. Горького. В 1990 году библиотека стала областной универсальной научной библиотекой им. М. Горького.

История «Горьковки» началась на рубеже XIX и XX вв., и в XXI в. она шагнула достойным представителем российского профессионального сообщества с активной позицией в общественной жизни Волгоградской области.

Она была создана по инициативе и на пожертвования интеллигенции и частных лиц, Царицынского общественного собрания, получила ассигнования городской Думы. Устройство и содержание библиотеки было принято на городской счёт, о чём свидетельствует статья, опубликованная в журнале «Исторический вестник» за 1900 г.: «23-го июля состоялось торжество открытия в Царицыне городской публичной библиотеки».

Жизнь библиотеки тесно связана с историей города Царицын – Сталинград – Волгоград. Многое ей пришлось пережить. Сегодня – это современный информационный, образовательный, культурный, научно-исследовательский центр региона, главное хранилище произведений печати области.

Царицын.—Глазунов № 15.
Общий вид на город, Елизаветинская ул. и вокзал.



г. Царицын ч. 1/в. 1-ая женская гимназия.



Народный п. б.



ТЕРРИТОРИЯ СЧАСТЬЯ, или ВМЕСТЕ С «ГОРЬКОВКОЙ»

Какие слова подобрать для поздравления и где найти такие литературные обороты, чтобы рассказать историю жизни о месте, с которым ты оказался вместе на долгие годы... Как рассказать историю глубокой привязанности длиной в 25 лет, уместив её на нескольких печатных страницах?

Солнечные зайчики бегают по стеклу, и стоит только закрыть глаза, как сразу появляются они: залитый весенним солнцем читальный зал, стройные ряды каталожных ящиков, студенческая тетрадка с умными терминами, страницы журналов необычайно популярного издания «Бурда Моден», перелистываемые в качестве бонуса за перевыполненный объём штудирования технических изданий, и манящая табличка «Отдел автоматизации библиотечно-библиографических процессов»...

Да, это чувство зародилось именно тогда, много лет назад, в студенчестве, а стать сотрудником того самого отдела мне посчастливилось только в 1998 г., который многим запомнился несвоевременными выплатами крайне низкой библиотечной заработной платы. Но разве это могло стать препятствием?

Любимая работа – это навсегда, именно поэтому Волгоградская «Горьковка» для меня – это не просто библиотека, эта Библиотека с вековой историей, о которой рассказывать нужно с чувством уважения и гордости!





Людмила Александровна УЛЬЕВА,
заместитель директора по маркетингу и автоматизации
Волгоградской областной универсальной научной библиотеки им. М. Горького

Волгоградская областная универсальная научная библиотека им. М. Горького имеет такую же богатую, порой трагическую, но, безусловно, славную историю, как и город Царицын – Сталинград – Волгоград. Многие вехи исторического пути города оставили свой след в истории нашей библиотеки. Она открылась в 1900 г. в Царицыне, в лихие годы Гражданской войны была временно закрыта, с огромными потерями пережила страшную бомбёжку в августе 1942 г., после войны меняла адреса, путешествуя по городу и его окрестностям. В 1968 г. началось строительство собственного здания, которое было завершено в конце 1984 г., – «Горьковка», с самого рождения кочевавшая по разным адресам, обрела своё собственное здание на улице Мира, 15.

В просторном четырёхэтажном здании в советский и пе-рестроочный периоды тысячи волгоградцев перелистывали страницы газет и журналов, корпели над научными работами, брали на дом книги и периодические издания, принимали участие в самых разноплановых мероприятиях.

А в 1998 г. «Горьковка» вошла в мою жизнь на постоянной основе со всеми своими программами и оборудованием и даже очередь за доступом к компьютеру в отделе автоматизации библиотечно-библиографических процессов, ведь техники на всех специалистов не хватало.

Перелистывая все эти непростые, но выразительные и яркие годы, я всегда с улыбкой вспоминаю о том, как внедрялось новое программное обеспечение и мы, автоматизаторы, учились сами и обучали сотрудников, как появился «Центр открытого доступа к Интернету» при поддержке некоммерческой организации «Проект Хармони, Инк», а потом была целая плеяды инновационных на тот момент проектов: «Открытый мир информационных технологий» (Information Dissemination and Equal Access, IDEA), «Твой курс: Повышение компьютерной грамотности» и др.

Классические библиотечные проекты, Межрегиональная аналитическая роспись статей (МАРС), Виртуальная справочная служба Корпорации универсальных научных библиотек (ВСС КОРУНБ), «Создание банка факсимильных копий редких изданий на электронных носителях» стали стимулом для развития сотрудников в те далёкие годы и остаются актуальными и в сегодняшние дни.

Волгоградская «Горьковка» с многочисленным коллективом всегда старалась идти в ногу со временем, и были периоды, когда время было к ней весьма благосклонно.

Например, далёкие 2008 и 2009 гг. останутся в истории главной региональной библиотеки самым «звездным» ИКТ-этапом, когда сотрудникам пришлось разрабатывать и внедрять Программу информатизации библиотек Волгоградской области.

Проектная идея и методика распределения бюджетных средств нашли одобрение на уровне администрации Волгоградской области, и согласно принятому Постановлению № 464 библиотеки региона получили в общей сложности 29 млн руб. на укрепление материально-технической базы. Именно в тот временной промежуток в муниципальных библиотеках началось формирование электронных каталогов, создание сводной краеведческой базы данных, она на данный момент объединяет 15 межмуниципальных библиотек. Это был период командировок по области, обучения библиотекарей: от основ компьютерной грамотности до создания блогов и сайтов. Прекрасное время профessionальной востребованности и осознания важности роли «Горьковки» в жизни всех библиотек области!

Ещё одним из самых значимых моментов стало открытие Регионального центра доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки.



И хотя работы по оцифровке, созданию электронных коллекций и др. велись с 2009 г., именно 20 сентября 2012 г. вошло в историю «Горьковки», затмив торжественное подписание в 2010 г. в Белом зале здания городской администрации соглашения о сотрудничестве Волгоградской области с ФГПУ «Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина».

Невозможно забыть первую видеоконференцию «Сталинградская битва», проведённую совместно с Президентской библиотекой 31 января 2013 г., после которой и другие регионы стали использовать наш опыт межрегионального взаимодействия.

Данное направление работы позволило не один раз испытать гордость за проделанную работу и счастье от того, что такие возможности были предоставлены!

Нужно отметить, что именно в сотрудничестве с Президентской библиотекой произошёл мощный импульс в региональном развитии, особенно в период 2016–2017 гг., когда в рамках регионального проекта «Открытие электронных читальных залов Президентской библиотеки в Волгоградской области» они заработали на базе 11 муниципальных библиотек. За последующие годы их число возрастёт до 17, при этом, кроме муниципальных публичных библиотек, электронные залы Президентской библиотеки появятся и в школьных библиотечно-информационных центрах.

Сетевые историко-культурные программы при поддержке Президентской библиотеки станут славными страницами истории, а к первому историко-культурному телекоммуника-



Отбираем литературу для оцифровки на выставку



ционному проекту «Долгий путь к Победе», организованному в 2011 г., присоединяются более 180 библиотек и примут участие более 5000 участников из Волгоградского региона. Именно эти технологии будут использованы в дальнейшем, например, для проектов, «Отечественная война 1812 г.», «Великие сражения эпохи: Сталинградская битва», «Бессмертная память о войне».

Но самым значимым стал Общероссийский историко-культурный проект «Бессмертная память о войне», проведённый в 2015 г. опять же совместно с Президентской библиотекой. По нему в учреждениях культуры и образования состоялись патриотические мероприятия, посвящённые одной из самых печальных дат нашей истории – началу Великой Отечественной войны.

Проект вызвал широкий интерес во многих областях и городах России и объединил библиотеки, музеи и школы. В результате совместных усилий число участников превысило 28 тыс. человек!

Результаты говорят о его масштабности:

- ✓ 665 организаций из 38 регионов России провели мероприятия в своих учреждениях, в это число вошли 377 сельских учреждений культуры и образования;
- ✓ 28 610 человек приняли участие, в том числе 20 220 детей;
- ✓ более 1100 человек стали участниками межрегиональной видеоконференции «Любовь к Родине – источник мужества и самоотверженности её защитников».

С точки зрения привлечения максимального количества участников и территориального охвата данная инициатива станет самым масштабным региональным проектом Волгоградской «Горьковки», и нужно признать, что без ресурсной поддержки Президентской библиотеки это было бы невозможным.

Электронная составляющая работы главной региональной библиотеки не ограничивается предоставлением удалённого доступа к фондам Президентской и Национальной библиотек. Нашим пользователям доступны справочно-правовые базы данных, а также издания электронной библиотеки Grebennikov, научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU, базы данных POLPRED.com и др.

Открытие Электронного читального зала Президентской библиотеки



Мы живём в век цифровых технологий, и современную библиотеку трудно представить без электронного книгохранилища. Электронные фонды Волгоградской ОУНБ им. М. Горького постоянно ширятся – к этому нас призывают и требования современных читателей, и необходимость сохранения уникальных изданий, доступ к которым по понятным причинам затруднён и ограничен.

Всё это происходит как за счёт планомерной работы по созданию электронных копий существующих в фондах редких иrarитетных изданий, так и на основе взаимодействия с различными организациями и заключения договоров с авторами, предоставляющими свои издания в дар.



«Библионочь»: изучаем афишу



Участники круглого стола «Библиотеки в век аватаров»

Таким образом, нашим читателям предлагаются документы, редкие и рукописные книги, фотоальбомы, недоступные в большинстве библиотек Волгоградской области.

В 2019 г. в рамках Межрегионального проекта «Театр как свидетельство эпохи» нам удалось создать одноимённый электронный ресурс (<http://mirteatr.ru>), наполненный полнотекстовыми изданиями театральной тематики из девяти региональных библиотек. И мы приглашаем присоединиться новых партнёров.

Путём создания и предоставления полнотекстовой базы данных в режиме удалённого доступа реализуется важнейшая функция библиотеки – целенаправленное информационное обеспечение различных областей науки, культуры, образования.

Но не только информатизация и цифровизация войдут в историю Волгоградской ОУНБ им. М. Горького.

Ещё одной яркой страницей стало участие в Общероссийской акции «Библионочь». Эта история началась жарким летом 2011 г. в социальной сети «Фейсбука», когда группа активистов из сферы культуры обсуждала возможность проведения данной акции в России. И приятно осознавать, что Волгоградская ОУНБ им. М. Горького оказалась столицей передовой, что поддержала неформатную на тот период акцию и вошла в число первых библиотек, в которых состоялась «Библионочь». Самая мультиформатная акция стала одной из традиций библиотеки, и число посетителей «Библионочей» растёт каждый год!



Фрагменты «Библионочи»



Новое время обозначает новые задачи, которые наш коллектив, от опытных и старейших коллег до юных сотрудников с креативным восприятием современных реалий и здоровыми амбициями, готов реализовывать, адаптируясь к требованиям времени.

Время – хитрый ростовщик, не прощающий долгов, и нам, как хранителям традиций, очень хочется сохранить каждый эпизод из огромной пьесы под названием «Самая главная библиотека региона»!

И мы очень надеемся, что на страницах этой пьесы будет много новых событий, креативных проектов, ярких идей, и, самое главное, образованных и благодарных читателей...



На открытии выставки «Россия, вперёд!», 2016 г. Держим плакат с подписями игроков команды «Ротор»